

जाहिरातीचे दर.
साळीक पन्थावर चौकशी
करावी.
व्यवस्थापक, अर्थ,
'दुर्गाधवास' पुणे ४.

अर्थ

वर्गणीचे दर.
साप्तिक वर्गणी
रु. ४.
(टपाल इशिल माफ)
फिरकोळ अंकास
एक आणा.

'अर्थ' पत्र प्रथमः' इति कौटिल्यः अर्थमूली चर्मकामाविति ।

—कौटिलीय अर्थशास्त्र.

संपादक—प्रो. वा. गो. काळे.

वर्ष ६

पुणे, बुधवार, तारीख २१ फेब्रुवारी, १९४०

अंक ८

'अर्थ' ग्रन्थमाला

बँका आणि त्यांचे व्यवहार

लेखकः—प्रो. वा. गो. काळे व श्री. श्री. वा. काळे

दुसरी आवृत्ति तयार झाली.

या पुस्तकांत बँकांची घटना, व्यवहार व कामकाजाची पद्धति यांचे सोपपत्तिक विवेचन अत्यंत सोप्या भाषेत केलेले असून बँकांनी आपला व्यवहार सुरक्षितपणे व फायदेशीर रीतीने कसा करावा या बाबतीत अनेक महत्त्वाच्या व उपयुक्त सूचना केल्या आहेत. चलन, हुंडणावळ, आधुनिक तऱ्हेच्या बँका, मध्यवर्ती बँका, सहकारी बँका, सावकारी धंदा, ठेवी, डिस्कॉट व कर्जे इत्यादि महत्त्वाच्या प्रचलित व व्यावहारिक विषयांची सांगोपांग चर्चा त्यांत आली आहे. सध्याच्या परिस्थितीत प्रत्येक महाराष्ट्रीय नागरिकास वरील प्रश्नांची माहिती अत्यावश्यक असल्याने मुद्दाम त्यांचे बोधप्रद विवेचन या पुस्तकांत केले आहे. विषयाची मांडणी व विवेचनपद्धति सुलभ असल्यामुळे सदर पुस्तक सर्वसाधारण वाचकांसहि उपयुक्त होणार आहे. किंबहुना, त्यांचेकरितांच ते सहेतुक लिहिले आहे, असे म्हणण्यास हरकत नाही. सबब, बँकांचे भागीदार, ठेवीदार, डायरेक्टर, गिन्हाइक, व्यवस्थापक आणि नोकर यांनी विशेषतः हे पुस्तक अवश्य वाचावे.

पुस्तकाच्या आवृत्तीत आवश्यक त्या नवीन माहितीची भर घालणारी अनेक प्रकरणे समाविष्ट केली असून रिमन्वर्ड बँकेने सुचविलेल्या कायद्याच्या मसुद्याचे विवेचनहि त्यांत आलेले आहे.

किंमत १ रु. ८ आ. टपालखर्च वेगळा.

पुस्तकें मागविण्याचा पत्ता—व्यवस्थापक, अर्थ ग्रन्थमाला, पुणे ४.

अप-टु-डे
शिलाईकरितां महिंद्रकर ब्रदर्स

बुधवार चौक,
पुणे

यांचेकडे चौकशी करा.

१२ तासांत कपडे शिवून मिळतील.

खादी भांडारा-
चे माडीवर

विविध माहिती

इंग्लंडमधील घरे

इंग्लंडमध्ये १८९१ साली ५४३ लक्ष घरांत मिळून २ कोटी, ९० लक्ष लोक रहात होते; म्हणजे प्रत्येक घरांत पांच अशी सरासरी पडली. १८९१ साली २० लक्ष, ८८ हजार घरांत मिळून १ कोटी, २० लक्ष लोक रहात होते. १९३१ साली इंग्लंडांत ४ कोटी लोकसंख्या होती, आणि घरांची संख्या ९१ लक्षापेक्षा अधिक भरली. त्या वर्षानंतर इंग्लंडमध्ये नवीन घरांची भर मोठ्या प्रमाणावर पडू लागली. सरकारने ३ लक्ष, ८५ हजार घरे बांधण्यास मदत केली. पूर्वीच्या मानाने आतांची घरे जरा लहान असली, तरी गरीबांसहि विजेचा फायदा मिळू लागला आहे, आणि आरोग्यदायक सुधारणा त्यांच्या बांधण्यास येऊ लागल्या आहेत. बहुतेक घरांचे भोंवती बागा आहेत.

मोठी गिऱ्हाइकें

ब्रिटिश कारखान्यांचे सर्वांत मोठे गिऱ्हाइकें म्हणजे ब्रिटिश सरकार हे होय. ग्रेटब्रिटनमधील एकूण सरेदीपैकी एक चतुर्थांश सरेदीस तेथील सरकार कारणीभूत होतें. त्याचे सालोसाल तेथील रेल्वेजची सरेदी असते. त्याच्या सुमारे २० हजार इंजनांस दरसाल १३ कोटी टन कोळसा लागतो. रेल्वेज प्रत्येक वर्षी २ कोटी विद्या आणि २ लक्ष, ५७ हजार टन रूळ सरेदी करतात. दरसाल १,४५० मैल लांबीचा रेल्वे-रस्ता दुस्त करण्यांत येतो, त्यासाठी ४० लक्ष स्टीपर आणि १७ लक्ष चौरस वार सडी लागते.

साणीतील अपघात

जगातील सर्व कोळशाच्या साणीत मिळून चालू शतकांत एकूण २ लक्ष कामगार मरण पावले आणि १३ कोटी कामगारांस जबर दुखापती झाल्या. दरसाल ५ हजार लोक कामास येतात आणि ४ लक्ष लोक जखमी होतात. ग्रेटब्रिटनमधील प्रत्येक १,००० कामगारांपैकी किमान २०० तरी लोकांस इतकी दुखापत होते, की त्यांस वर्षांतून निदान ३ दिवस तरी कामावर जाता येत नाही. जपानमधील साणीत सर्वांत अधिक आणि हॉलंडमध्ये सर्वांत कमी अपघात होतात.

धिपटारांत बियांनीं हेंदस काढल्या पाहिजेत

रिओडिजानेरो येथील धिपटारांतील बियांनीं आपल्या हेंदस काढल्यासैरीज तेथील सेव्हांस प्रारंभ होता कामा नये, असा एक नियम करण्यांत आला आहे.

कोयनेलची आयात—जर्मनीची जागा जाव्हाने घेतली

बालू युद्धापूर्वी हिंदुस्थानांत जर्मनीतून फार मोठ्या प्रमाणावर कोयनेल येत असे. डिसेंबर, १९३८ मध्ये २,६४७ पींड जर्मन कोयनेलची हिंदुस्थानांत आयात झाली; गेल्या डिसेंबरात ती पुढीच झाली नाही. उलट, जाव्हानमधून १९३८ च्या डिसेंबरात एक ३१८ पींड कोयनेल आऊं होतें, तें गेल्या डिसेंबरात ९,९६० पींड आलें.

सकर धरणासाठी जमीन

सकरच्या धरणामुळे सुमारे १० लक्ष एकर जमीन नव्याने लागवडीसाठी आली आहे. सिंध सरकारास जमीनविषयीचे सुमारे ४ कोटी रुपये मिळाले आहेत आणि जमीनदारांनीं बक-हीर ही न भरल्यामुळे त्यांची १ लक्ष, १२ हजार एकर जमीन सरकारने जप्त केली आहे.

सर्वांत मोठे

जगातील सर्वांत मोठे शेत रशियांत आहे. त्याचे क्षेत्र ६ लक्ष १० हजार एकर आहे, जगातील सर्वांत लोल कोळशाची साण ब्राझीलमध्ये आहे, त्याची सोली ६,४२६ फूट आहे. सर्वांत उंच चर्च जर्मनीत आहे, त्याची उंची ५३२ फूट आहे. सर्वांत मोठा आगबोट्याचा कालवा ११५ मैल लांब आहे, तो स्वीडनमध्ये आहे. सर्वांत मोठे स्टेशन वॉटर्लूचे आहे; त्याने २४३ एकर जागा व्यापली आहे.

रशिया

रशियाचे सरें नांव "यूनियन ऑफ सोव्हिएट सोशॅलिस्ट रिपब्लिकस" असे आहे. थोडक्यांत त्यास यू. एस. एस. आर. असे म्हणतात. त्यांत नऊ रिपब्लिके आहेत, त्यांत (१) रशियन सोशॅलिस्ट फेडरल सोव्हिएट रिपब्लिक, (२) युझेन, (३) जॉर्जिया, (४) श्वेत रशिया, (५) टर्कमेनिस्तन, (६) युसबेकिस्तन, (७) टॅंजिकिस्तन यांचा समावेश होतो. रशियाचे क्षेत्रफळ ८० लक्ष चौरस मैल असून त्याची लोकसंख्या १७ कोटी आहे.

ग्रेटब्रिटनचे भांडवल

ग्रेटब्रिटनचे संचद जगांत मिळून सुमारे ५० अब्ज रुपये भांडवल विसुरलेले आहे.

राजेसाहेबांच्या प्रवासाचा संच

इंग्लंडचे राजेसाहेब आगगाडीने प्रवास करतात, तेव्हा इतरांप्रमाणे त्यांसहि तिकिटे काढावी लागतात. लंडनहून बालमोरलडा ते जातात, तेव्हा त्यांच्या कुटुंबातील मंडळींसाठी ते पहिल्या वर्गाची तिकिटे काढतात आणि सास आगगाडीतून प्रवास करण्याबद्दल ते प्रत्येक मैलास १२ रुपये प्रमाणे स्वतंत्र रकम देतात. अशा रीतीने लंडनहून बालमोरलडा जाऊन येण्यास परतीचे भाडे सुमारे १४ हजार रुपये पडते. बालमोरलडा जाण्यासाठी वॅलेजर ह्या स्टेशनवर उतरावे लागते.

१५ भाषांतून वॉडकास्टिंग

ग्रेटब्रिटनमधून आता १५ वेगवेगळ्या भाषांतून वॉडकास्टिंग करण्यांत येते.

लंडनची वाढती लोकसंख्या

लंडन शहराच्या लोकसंख्येत दरसाल सुमारे ८० हजारांची भर पडते.

बुटांस मायची

युद्धापूर्वी ग्रेटब्रिटनमध्ये १८ महिन्यांत जेवढ्या लष्करी बुटांचे उत्पादन होत होते, तेवढे आता एक भाडवड्यांत संपू लागले आहे.

बेले महायुद्ध

गेल्या महायुद्धांत दोस्त राष्ट्रांस रोजी ७३ कोटी रुपये खर्च आला. त्या युद्धांत एकूण २७ राष्ट्रांनी भाग घेतला. युद्ध ४ वर्षे आणि ३ महिने चालूले आणि त्यांत ७४३ लक्ष सैनिक मृत्युमुखी पडले.

आयातीपूर्वी चौकशी

माल कोटून आला, कोणी घाठरत्ना, इत्यादिवास्त ठरलेल्या नमुन्याप्रमाणे तपशील दिव्यासैरीज सालील तटस्थ राष्ट्रांतून हिंदुस्थानांत माल आयात होऊ शिले जात नाही—अत्येनिया, बेरुजस, बल्गेरिया, डेन्मार्क, एस्टोनिया, फिनलंड, ग्रीस, हंगेरी, आइसलंड, इटली, सॅंडव्हिचा, लिथ्वेनिया, नेदरलँड्स, नॉर्वे, पोर्तुगाल, इमानिया, स्पेन, स्वीडन, स्वित्झरलंड, तुर्कस्तान, युगोस्लाविया, इत्यादि.

अनुक्रमणिका

पृष्ठ	पृष्ठ
१ विविध माहिती ८६	५ जादा नफ्यावरील करा-
२ हिंदी रेल्वेजचे अंदाजपत्रक ८७	बद्दल तंत्रि नापसंती... ९१
३ हिंदी रिझर्व्ह बँक ... ८८	६ इंग्लंडच्या वेमवाचे रद्दत्व ९३
४ स्फुट विचार ८९	७ शांततेचा काळ, हा अप-
सहकारी लोकमतास सर	याद होय । ... ९३
कारने मान दिला-युदा-	८ तेव्हा आणि आता... ९४
च्या ज्वाळा मडकण्याची	९ निवडक बाजारभाव ९५
मति-तटस्थ राष्ट्रांची कुच-	
यणा-लष्करां वांगड्या-	
हातमागाच्या थंयास संधि	

अर्थ

बुधवार. ता. २१ फेब्रुवारी, १९४०

हिंदी रेल्वेजचे अंदाजपत्रक

हिंदुस्थान सरकारचे वहातुक सात्याचे प्रमुख, सर अॅन्ड्र्यू क्लो, ह्यांनी १९४०-४१ चें हिंदी रेल्वेजचे अंदाजपत्रक गेल्या आठ-वट्यांत मध्यवर्ती असेंब्लीस सादर केले. प्रथम त्यांनी चालू वर्षाच्या परिस्थितीचा आढावा घेतला. गेल्या वर्षी केलेल्या अंदाजाप्रमाणे रेल्वेजना चालू वर्षाच्या कारभारांत २ लक्ष, १३ कोटि रुपयांचा वाढावा उरल अशी अपेक्षा होती. तथापि, हा वाढावा ३ कोटि, ६१ लक्षांवर जाईल. अशी त्यांची अपेक्षा आहे. गेल्या वर्षापेक्षा यंत्राचे वर्षी रेल्वेजना सुमारे २३ कोटी रुपये उत्पन्न अधिक होईल असा अंदाज आहे. चालू वर्षाच्या मूळ अंदाजापेक्षा प्रत्यक्ष उत्पन्न २३ कोटींनी ज्यास्त भरेल. गेल्या वर्षापेक्षा सर्वांतहि १३ कोटींची वाढ होईल, असे दिसते. अपेक्षित ३ कोटि, ६१ लक्ष रुपयांचा वाढावा मध्यवर्ती सरकारास दिला जाईल. ही रकम रेल्वेजनी वास्तविक यावयाच्या रकमेपेक्षा ९० टासांनी कमी भरेल. १९४०-४१ मध्ये हिंदी रेल्वेजना एकूण १०३ कोटि रुपयांचे वहातुकीचे उत्पन्न होईल आणि त्या चालविण्याचा खर्च सुमारे ६६३ कोटि रुपयांचा होईल. वाढावा ८ कोटि, २९ लक्ष रुपयांचा उरल, त्यांतून ५३ कोटि रुपये मध्यवर्ती सरकारास देता येतील आणि सुमारे ३ कोटि रुपये गंगाजळीत टाकता येतील, अशी अपेक्षा आहे. घसारा सात्यांत वर्षअखेर ३६ कोटि रुपये रहातील. सध्या चालू असलेले युद्ध वर्षअखेर संपणार नाही आणि त्यामुळे रेल्वेवरील वहातुकीत वाढ होऊन उत्पन्न अधिक होईल हा अपेक्षेने येत्या वर्षाचे अंदाजपत्रक तयार करण्यांत आले आहे. उत्पन्नाबरोबर, अर्थात, सर्वांतहि वाढ होईल, परंतु रेल्वेजचे दर कायम ठेवले तर फक्त ३ कोटींचाच वाढावा उरून तो मध्यवर्ती सरकारचे देणे भागविण्यासहि पुरणार नाही, म्हणून रेल्वेजचे दर वाढविण्याविना गत्यंतर नाही. १ मार्च, १९४० पासून पुढीलप्रमाणे वाढ सुचविण्यांत आली आहे:-

(१) रेल्वेवरील वहातुकीच्या दरांत रुपयास दोन आणे वाढ. कोठसा, कोक, लष्करी उपयोगाच्या जिनसा, रेल्वेचे सामान, घान्य, सत्ते, इत्यादीस ही वाढ लागू नाही.

(२) सर्व उताऱ्यांच्या भाट्यांत रुपयास एक आणा वाढ. १ रुपया सालील भाट्यांत वाढ होणार नाही. म्हणजे, ५० मेलंतील टापूतील तिसऱ्या वर्गाचा प्रवास अधिक सर्वांचा होणार नाही.

चालू वर्षात, द्रामवरील वरील वाढीपासून रेल्वेजना २० लक्ष रुपये अधिक मिळतील आणि १९४०-४१ मध्ये त्यापासून ५३ कोटि रुपये उत्पन्न अधिक मिळेल. वरीलप्रमाणे येत्या अंदाजपत्रकाचे स्थूल स्वरूप आहे. अपेक्षेप्रमाणे वाढलेल्या दरांमुळे उत्पन्न अधिक झाले नाही तर मात्र अडचण येईल.

हिंदी रेल्वेजचा कारभार आज कित्येक वर्षे आंतवड्याचा चाललेला आहे आणि त्याचेपासून हिंदुस्थान सरकारास दरसाल उत्पन्न मिळून हिंदी नागरिकांवरील करभार त्या मानाने हलका होईल, ही अपेक्षा फोल ठरली आहे. रेल्वेजनी मध्यवर्ती सरकारास दरसाल यावयाची रकम ही त्यांच्या वाढाव्यांतूनच यावयास पाहिजे आणि हा वाढावा त्यांच्या रोजच्या कारभारातील उत्पन्न-सर्वांतूनच शिल्लक राहिला पाहिजे. तथापि, हिंदी रेल्वेज स्वतःच्या पायावर उभ्या रहात नाहीत; ह्यासाठी वहातुकीचे दर चढवून केवळ अधिकाराने उत्पन्न वाढविणे आणि त्यांतून मध्यवर्ती सरकाराची भरपाई करणे युक्त दिसत नाही. प्रत्यक्ष कर न बसवितां, अप्रत्यक्षपणे रेल्वेजचे दर वाढवून त्यांतून पैसा मिळविण्याचा हा प्रकार आहे. युद्धविषयक परिस्थितीचा फायदा घेऊन रेल्वेजनी आपल्या दरांत केलेली वाढ कितपत सभर्धनीय आहे? हा एक महत्त्वाचा प्रश्न आहे. मालाच्या वहातुकीचे दर वाढल्यामुळे हिंदी उद्योगधंद्यांवर अनिष्ट परिणाम होईल, हें उघड आहे. रेल्वे बजेटांत सुचविलेल्या दरांतील वाढीचा औद्योगिक कंपन्यांच्या भागांचे किंमतीवर शेअर-बाजारांत तात्काळ प्रतिकूल परिणाम झाला. रेल्वेचे दर वाढविण्यांत सरकारने केवळ संघिसाधूपणा केला आहे असे म्हटल्यास त्यास सरकार काय उत्तर देईल? ही वाढ मंजूर करतांना हिंदी उद्योगधंद्यांवर होणाऱ्या प्रतिकूल परिणामाचा विचार मध्यवर्ती असेंब्लीने करणे आवश्यक आहे. सध्याच्या चढत्या बाजारभावामुळे रहाणीचा खर्चहि वाढत चालला आहे. रेल्वेजवरील वहातुकीच्या दरांत सुचविलेल्या वाढीमुळे रोजच्या गरजेच्या जिनसांची किंमतहि त्या मानाने अधिक होऊन सर्व-साधारण लोकांस त्यामुळे त्रास सोसास लागेल. घान्य, सत्ते, इत्यादि मालास नवीन जादा दर लागू करण्यांत आले नाहीत, तरी इतर अनेक वस्तूंस ते लागू होतील आणि त्यामुळे आणखी महागाई होईल हें उघड आहे. म्हणजे, गरीब शेतकऱ्यांच्या आणि कामगारांच्या अडचणीत ही आणखी एक भर पडणार आहे. रेल्वेवरील नोकरांचे पगारांत वाढ करणे आवश्यक झाले तर ज्या मालाचे दर वाढविण्यांत येत नाहीत त्याची माफी पुढे काढून घ्यावी लागेल असे आगाऊच सुचवून ठेवण्यांत आले आहे. महागाईनिमित्त रेल्वे नोकरांस अधिक पगार मिळावा हें रास्त आहे, परंतु त्याचा आणि सायपदाऱ्यांच्या वहातुकीचे दराची माफी काढून घेण्याच्या प्रश्नाचा संबंध लावणे योग्य नाही. त्या पदाऱ्यांचा वहातुकसूच काही झाले तरी वाढविला जाता कामा नये.

हिंदी रेल्वेजना लागणाऱ्या इंजनांचे उत्पादन हिंदुस्थानांतच करण्यांत यावे आणि त्या बाबतीत हिंदुस्थान सरकारने पुढाकार घ्यावा, अशी हिंदी लोकांची फार जुनी मागणी आहे. आता युद्ध परिस्थितीमुळे ग्रेटब्रिटनमधून हिंदुस्थानांत इंजने येणे अशक्यप्राय झाले आहे. अशा रीतीने इंजनांचे उत्पादनास येथे प्रारंभ करण्यास ही अनुकूल संधि आहे. ह्या प्रश्नाकडे आजवर हिंदुस्थान सरकारने कानाढोळा केला, तथापि तो आतां हातीं घेणे त्यास आवश्यक झाले आहे. इंजनांच्या उत्पादनास खर्च काय येईल आणि तीं हिंदुस्थानांत तयार करणे किफायतशीर होईल किंवा नाही, ह्यासंबंधी चौकशी करून रिपोर्ट करण्याचे काम सरकारने मि. जेम्समॉर्गन व मि. के. सी. श्रीनिवासन ह्या दोघां तज्ञांकडे सोंपविले आणि त्यांनी अनुकूल कौल दिला आहे. हिंदुस्थानांत इंजने तयार करता आली तरी त्यांस कायम मागणी राहिल किंवा नाही, हीच हांकां आजवर ह्या प्रश्नाचे पाऊल पुढे पडण्याच्या मार्गात येत होती, परंतु ती भांति आतां राहिलेली नाही, असे ह्या तज्ञांचे मत आहे. इंजनांच्या बनावटीस लागणाऱ्या वस्तूंपैकी कित्येक वस्तू परदेशांतून तूर्त आणाऱ्या लागतील, तथापि त्याहि पुढेमागे हिंदुस्थानांत बनविता येतील, असा ह्या तज्ञांचा अभिप्राय आहे. कोणत्याहि कारणाने इंजनांच्या उत्पादनाचा प्रश्न आतांपर्यंत मागे पडला असला तरी तीं ह्याचेपुढे तरी हिंदुस्थानांत बनविली जातील, असे दिसते.

ब्रिटिश रेडिओची निर्गत

ग्रेटब्रिटनमधून रेडिओची निर्गत वाढत आहे. १९३८-३९ मध्ये ८० हजार रेडिओ सेट्सची निर्गत झाली, १९४०-४१ मध्ये १३ लाखांवर ती जाईल, असा अजमास आहे.

पेट्रोलची हिंदुस्थानांत आयात

गॅलन (लक्ष) किंमत (लक्ष रु.)

डिसेंबर, १९३९	६१	३४३
नोव्हेंबर, १९३९	६६३	४५३
डिसेंबर, १९३८	६२	२७३
नोव्हेंबर, १९३८	८८३	३६३

वरील आकड्यांवरून पेट्रोलच्या किंमतीमधील वाढीची चांगली कल्पना येईल.

मनीष पोस्ट ऑफिस

१९३८-३९ मध्ये हिंदुस्थानांतील पोस्ट ऑफिसांच्या संख्येत ३५४ ची भर पडली.

हिंदी गिरण्यांत हिंदी कपाशीचा उठाव

गाडी

१-१०-३८ ते ३१-१२-३८	१०,०६,३७०
१-१०-३९ ते ३१-१२-३९	१०,८०,०९४

मनीष पावण्या

बाजारभाव वाढण्यामुळे सर्व प्रकारच्या माण्यांस, विशेषतः पावण्यांस फार मोठी मागणी येऊं लागली आहे. निकेलच्या पावण्या काढण्याचे कांही वर्षांपूर्वीच चांबविण्यांत आले होते. आतां निकेलच्या पावण्या न काढता चांबीच्याच काढण्यांत येणार आहेत. सध्याच्या चांबीच्या पावळीत १९ मध्ये ११ भाग चांबी असते. ह्यापुढे मिण्याच्या पावण्यांत फक्त निम्ब्या बजनाचीच चांबी राहील.

हिंदी रिझर्व्ह बँक

नफा-तोटा पत्रक

(३१-१२-३९ अखेरच्या वर्षाचे)

उत्पन्न

व्याज, डिस्काँट, हुंडणावळ,	रु.
कमिशन इ.	१,२२,९५,५०८-४-१०
खर्च	
नोकरांचा पगार	३४,९२,५६०-१२-१०
डायरेक्टर आणि लोकल बोर्डाचे	
सभासद ह्यांचा मुशाहिरा	९८,९२६-२-६
ऑडिटर्सचे वेतन	१२,०००-०-०
भाडे, कर, विमा, वीज इ.	४,५५,२४३-४-०
कोर्ट वकील-खर्च	१०,८७३-१५-०
पोस्टेज आणि तार	६९,७१२-९-४
पैसे पाठविण्यास खर्च	११,२१,३७४-३-१
स्टेशनरी	८९,०८५-१२-५
चेक, नोटा, इत्यादींची छापणावळ	१६,४७,७३३-३-२
इमारतींचा घसारा व दुकस्ती	१,४३,४६३-१४-२
एजन्सी खर्च	२५,४४,४०१-९-८
नोकर वर्गाच्या व इतर फंडाकडे वर्ग	७७,७००-०-०
फिरकोळ	२,८२,०७७-४-१

वाढावा

२२,५०,३५५-१०-७

१,२२,९५,५०८-४-१०

बँकेस झालेला नफा

हिंदी रिझर्व्ह बँकेस ३१ डिसेंबर, १९३९ अखेर संपलेल्या वर्षी २२३ लक्ष रुपये निवळ नफा झाला. त्यांतून भागीदारांस ३३% डिव्हिडेंड दिले, म्हणजे ५ लक्ष रुपयांचा वाढावा उरतो, तो मध्यवर्ती सरकारास मिळेल.

बँकेचे ऑडिटर्स

बँकेचे हिशेब मेसर्स एस. बी. विलिमोरिया आणि कं. (मुंबई), श्री. पी. के. घोष (कलकत्ता) आणि मेसर्स झाकी आणि शहा (मद्रास) ह्यांनी तपासले.

भागांची वाटणी

वर्षाचे प्रारंभी भागीदारांची संख्या ५९,७७७ होती, ती वर्ष अखेर ५७,१९२ झाली. म्हणजे प्रत्येक भागीदार ८.४ भाग धारण करित असे ती संख्या ८.७ झाली. बँक स्थापन झाली, तेव्हाचे मानाने भागीदारांची संख्या ३८% नी कमी झाली आहे.

गोसले दिन

प. बा. गोपाळ कृष्ण गोसले ह्यांच्या मृत्युतिथिनिमित्त पुणे येथील डेकन संभेच्या विद्यमाने गोसले स्मारक मंदिरांत येत्या सोमवारी भावनगरचे मन्त्रिपॉल डी. के. सहायणी ह्यांचे डॉ. र. पु. परांजपे ह्यांच्या अध्यक्षतेलाडी भाषण झाले. त्यांनी नामदार गोसले ह्यांच्या बहुविध कामगिरीचे वस्तुत्वपूर्व वर्णन केले आणि तिच्यापासून आजच्या पिढीने कोणता बोध घ्यावा हे सुंदर रीतीने दर्शविले. प्रो. बा. गो. काळे ह्यांनी वक्तव्याचे आभार मानले आणि त्यांच्या भाषणातील मुद्यांस जुजोरा दिले.

स्फुट विचार

सहकारी लोकमतास सरकारने मान दिला

सहकारी बँकांच्या व्यवस्थापक मंडळाच्या घटनेत महत्त्वाचे फेरवदल करण्याचा विचार मुंबई सरकारने कांहीं महिन्यांमागे प्रदर्शित केला होता. ह्या व्यवस्थापक मंडळात आजमितीस पतपेढ्या व वैयक्तिक सभासद ह्यांचे प्रतिनिधी निरनिराळ्या ठराविक प्रमाणांत असून कांहीं बँकांत सहकारी सात्याने नेमलेला सभासदहि असतो. बँकांचे व्यवहार चोखपणाचे व्हावे आणि व्यवस्थापक मंडळाचा कारभार निःपक्षपातीपणाचा व कार्यक्षम व्हावा ह्या हेतूने त्या मंडळांत सहकारी सात्याने नेमलेले सभासद असावे आणि वैयक्तिक भागीदारांचे व पतपेढ्यांचे प्रतिनिधी विशिष्ट प्रमाणांत व विशिष्ट रीतीने निवडलेले असावे असे सरकारच्या मनाने घेतले. इतर प्रश्नांबरोबर ह्या प्रश्नाचा विचार सेंट्रल बँकांच्या प्रतिनिधींच्या एका परिषदेत रजिस्ट्रारनी केला. प्रत्येक बँकेची परिस्थिति स्वतंत्रपणाने लक्षांत घेतली जाऊन होईल तो पतपेढ्या व वैयक्तिक भागीदार ह्यांचे प्रतिनिधी समान प्रमाणांत रहातील अशी व्यवस्था असावी आणि सरकारने असल्या बाबतीत हात घालून बँकांवर दडपण आणू नये असे सर्वसाधारण मत परिषदेत व्यक्त करण्यांत आले. सरकारने नेमलेले सभासद व्यवस्थापक मंडळांत असण्याची आणि वैयक्तिक भागीदारांच्या प्रतिनिधींवर मर्यादा लावण्याची विशेष आवश्यकता नाही असाहि सूर परिषदेच्या चर्चेत स्पष्ट निघाला होता. असे झाल्यावरहि सरकारने आपला आग्रह सोडला नाही आणि सहकारी कायद्याखाली जे नियम करण्यांत आले आहेत त्यांत एक नवीन नियम दाखल करण्याचे व त्या अन्वये सहकारी बँकांच्या व्यवस्थापक मंडळाच्या घटना स्वतःच्याच इच्छेप्रमाणे निश्चित करण्याचे त्यांनी ठरविले. बँकांच्या मध्यवर्ती मंडळाने सरकारच्या ह्या धोरणाविषयी नापसंती व्यक्त केली आणि योजलेला नवीन नियम अनिष्ट व अग्राह्य असल्याविषयी तक्रार केली. ह्या प्रतिकूल टीकेचा योग्य परिणाम होऊन मुंबई सरकारने नवीन नियमाबाबतची कल्पना आपण सोडून दिली असल्याचे आतां जाहीर केले आहे. संघटित सहकारी लोकमतास ह्या प्रमाणे मुंबई सरकारने मान दिला ह्या वदल त्याचे अभिनंदन करणे आवश्यक आहे. बँकांनी एकत्र व शिस्तीने आपल्या हितसंबंधीय प्रश्नांची चर्चा करून स्वतःचे धोरण ठरवण्याचे आणि सरकारने त्यास आवश्यक तो मान देण्याचे महत्त्व प्रस्तुत प्रकरणापासून सिद्ध झाले आहे, ह्या गोष्टीकडे येथे लक्ष वेधणे अगत्याचे आहे.

युद्धाच्या झाला भडकण्याची भीति

अलीकडे युद्धपरिस्थिति बरीच अनिश्चित झाली असून तिला लांब फाटे फुटण्याची भीति उपस्थित झाली आहे. हवेच्या प्रतिकूलतेमुळे पश्चिम रणांगणांत विशेषशा हालचाली अशक्य झाल्या आहेत आणि समुद्रांत व हवेत चकमकी सारख्या उडत आहेत. तटस्थ राष्ट्रांची व्यापारी जहाजे बुडवण्याचा सपाटा जर्मनीने चालवला आहे. त्या योगाने स्वीडन, नॉर्वे, हॉलंड व डेन्मार्क ह्या देशांत अस्वस्थता निर्माण झाली आहे. इंग्लंडने जर्मन व्यापाराची नाकेबंदी केली आहे, तिला हे जर्मनीचे उत्तर असल्याचे सांगण्यांत येत आहे. तटस्थ राष्ट्रांची इंग्लंडच्या विरुद्ध उठावणी

करण्याचा हा जर्मनीचा प्रयत्न आहे. मधून मधून कांहीं ब्रिटिश जहाजांची हानी जर्मन पाणबुड्या व पाणसुरंग ह्यांचे योगाने होत असली तरी एकंदरीने ब्रिटिश आरमाराचे समुद्रावरील वर्चस्व अबाधित आहे आणि इंग्लंडचा परराष्ट्रीय व्यापार व्यवस्थितपणाने चालला आहे. दक्षिण अमेरिकेच्या बाजूस अडकून पडलेली आपली जहाजे शत्रूच्या हाती सापडण्याऐवजी बुडवणे जर्मनीस अधिक भ्रंशस्कर वाटत आहे. ह्यावरूनहि ब्रिटिश आरमाराचे बळ स्पष्ट होत आहे. फिन्लंडमधले रशियाचे युद्ध अगदी निकरांवर आले आहे. त्या चिमुकल्या राष्ट्रांने प्रबल प्रतिस्पर्ध्यांस चांगलाच हात दाखवला आहे, तथापि बाहेरून पुरेसे मनुष्यबळ व युद्धसामग्री मिळण्यावर त्यांचे अंतिम यश अवलंबून आहे. रशियन चढाईमुळे नॉर्वे व स्वीडन ह्या देशांस स्वतःच्या संरक्षणाविषयी काळजी वाटावयास लागली आहे. रशिया व जर्मनी ह्यांचे सूत जमल्यामुळे ती राष्ट्रे ह्यांनंतर कोणता डाव टाकतात ह्याविषयी चिंतायुक्त कुतूहल चोहोकडे पसरले आहे. बाल्कन राष्ट्रांत गडबड करून तिकडून प्रतिस्पर्ध्यांस शह देण्याचा त्यांचा विचार आहे की काय, ह्याविषयी शंका येत असून त्या डावास तोंड देण्याची तयारी इंग्लंडने चालवली आहे. पॅलेस्टाइनच्या व कैरोच्या बाजूस फौजेची मजबुती ह्या उद्देशानेच करण्यांत येत असल्याचे प्रसिद्ध झाले आहे. इकडे प्रेसिडेंट रूझवेल्ट ह्यांनी युरोपमध्ये मि. सम्न्स वेल्स ह्यांस पाठवून तिकडची परिस्थिति स्वतः अवलोकन करून विश्वसनीय माहिती मिळवण्याची व्यवस्था केली आहे. ह्याचा युद्धाच्या भवितव्यावर कांहीं विशेष परिणाम होतो की काय हे सांगता येत नाही. ह्या रीतीने युद्धास विस्तृत व आणीबाणीचे स्वरूप प्राप्त होण्याची चिन्हे दिसू लागली आहेत.

तटस्थ राष्ट्रांची कुचंबणा

तटस्थ राष्ट्रांची स्थिति अत्यंत अवघड झाली आहे. त्यांस दुसऱ्या राष्ट्रांच्या स्वातंत्र्याचा अपहार करण्याचे जर्मनी व रशिया ह्यांचे धोरण नापसंत आहे. एवढेच नव्हे, तर त्यांचा युद्धांत पराजय व्हावा व युरोपांत लवकर शांतता पुन्हा प्रस्थापित व्हावी, असे मनापासून वाटत आहे. परंतु त्यांस आपल्या दौर्बल्यामुळे युद्धांत दोस्त राष्ट्रांच्या बाजूने आज पडता येत नाही. हॉलंड, डेन्मार्क व बेल्जियम हे देश जर्मनीच्या सीमेस लागले असून त्यांनी स्वतःचे तटस्थ वृत्तीचे धोरण सोडून दिल्यास त्यांचेवर स्वारी करून त्यांस पादाक्रांत करण्यास जर्मनी मागेपुढे पहाणार नाही. जर्मनीचे आर्थिक बळ खच्ची करण्यासाठी जर्मन व्यापाराची नाकेबंदी करण्याचे हेतूने ब्रिटिश आरमार तटस्थ राष्ट्रांच्या व्यापारी जहाजांची शहती घेत आहे, ह्या गोष्टीचा प्रतिकार त्या राष्ट्रांनी परस्पर करावा अशी जर्मनीची इच्छा आहे. तसे ती करित नाहीत ह्या संवकीवर जर्मनी तटस्थ राष्ट्रांची व्यापारी जहाजे सांपडतिल तेथे बुडवीत आहेत. हे कृत्य बेकायदेशीर व असमर्थनीय असले तरी जर्मनी त्याची पर्वा करित नाही. ब्रिटिश आरमार शक्य तेवढे सहाय तटस्थ राष्ट्रांच्या व्यापारास देत आहे, पण ही मदत घेणे हा त्यांचा गुन्हा आहे असे भासवून जर्मनी त्यांची जहाजे बेगुमानपणाने बुडवीत आहे. अमेरिकेच्या धोरणासंबंधाने जर्मनी व रशिया साशंक आहेत आणि त्यांतल्या पक्षपातीपणाला दोष देत आहेत, दोस्त राष्ट्रांच्या बाजूने युद्धांत पडण्याची ही अमेरिकेची पूर्व-

तयारी आहे असे त्यांचे म्हणणे आहे. तूर्त फिनलंडच्या आघाडीवर रशियाने आपले शक्तिसर्वस्व जणू कांही पणास लावले आहे आणि फिनिश सैन्ये रशियाचे निकराचे हजे परतवीत आहे. ह्या बाजूच्या लढायांचा निकाल केव्हा-च कसा होतो ह्यावर इतर रणांगणांतील हालचालींची दिशा अवलंबून आहे. रशिया व जर्मनी ह्यांचे मध्ये व्यापारी करार झाला असल्याचे प्रसिद्ध झाले आहे आणि रशिया जर्मनीस युद्धोपयोगी माल पुरवित आहे असे दिसते. बाल्कन देशांच्या बाजूस आणि तुर्कस्तानाच्या दिशेने हालचाली करण्याचा रशियाचा नेत आहे की काय ह्याविषयी संशय उत्पन्न होत आहे. युद्धक्षेत्राचा पूर्वेकडे विस्तार व्हावा अशी जर्मनीची इच्छा स्वाभाविकच असणार. दोस्त राष्ट्रांस ह्या बाजूस युद्धात गुंतवण्याचा आणि पश्चिमेकडे आपला मार्ग सोपा करण्याचा जर्मनीचा हाव असला पाहिजे. तथापि, ह्याची तरतूद इंग्लंडने अगोदरच चालवली आहे. रशियास स्वार्थबुद्धीने जर्मनीने प्रथम युद्धास प्रवृत्त केले. त्याचा उपयोग आणखीहि करून घेण्याचा हिटलरचा इरादा आहे. परंतु फिनिश आघाडीवर झालेली आणि होणारी त्याची हानी लक्षांत घेतां रशिया जर्मनीच्या बाल्कन-मधील व पूर्वेकडील घोरणास कितपत बळी पडेल ह्याची शंका आहे. एवंच, युद्ध लवकर आटोक्यांत येत नाही आणि त्यासाठी दोस्त राष्ट्रांस जप्यत तयारी केली पाहिजे हे उघड होत आहे. नात्सी पुढारी कांहीहि म्हणोत किंवा करोत, त्यांचेविषयी जगांत क्वचितच सहानुभूति वाटण्याचा संभव आहे. जर्मनीचा अंतिम पराभव निश्चित आहे; तो बळवून आणण्यास जगास किती हानी सोसावी लागणार आणि युद्ध किती काळपर्यंत चालवावे लागणार एवढाच आज प्रश्न आहे.

लष्करी घोंगळ्या—हातमागाच्या भंडास संधी

युद्धांत फौजेच्या निरनिराळ्या अंगांच्या उपयोगासाठी विविध प्रकारचे जिन्नस लागतात आणि ते मोठ्या प्रमाणावर तयार करावे लागतात. हिंदी उद्योगधंद्यांस ह्या बाबतीत भरपूर काम मिळण्यासारखे आहे आणि ते मोठ्या कारखानदारांप्रमाणे हातांनी व लहान प्रमाणावर व्यवसाय करणाऱ्या कारागिरींसहि उपलब्ध होणे आवश्यक आहे. सध्या ब्रिटिश कारखान्यांवर नानातऱ्हेचा माल काढण्याचा एवढा ताण पडत आहे की, हिंदुस्थानांतून कांही विशिष्ट जातीचे युद्धोपयोगी जिन्नस पुरवतो येणे शक्य आहे. ह्याचें एक ठळक उदाहरण बाबयाचे म्हणजे लष्करी ब्लॅकेटोच्या पुरवठ्याचा उल्लेख करता येईल. हिंदुस्थान सरकार ब्रिटिश सरकारासाठी साडेतीन लक्ष ब्लॅकेटोची ऑर्डर ह्या देशातील सेडेगावी विणकरांस देण्यास तयार असल्याचे प्रसिद्ध झाले आहे. येत्या सप्टेंबर अखेर ब्लॅकेटोचा पुरवठा बाबयाचा असून त्याचें काम सेडेगावांतील कारागिरींचेच असले पाहिजे असा हिंदुस्थान-सरकारचा आग्रह आहे. प्रांतांच्या व संस्थानांच्या औद्योगिक स्थापनांच्या अधिकाऱ्यांची एक परिषद मुकतीच भरली होती, तीमध्ये युद्धोपयोगी मालाच्या पुरवठ्यासाठी स्थापन झालेल्या स्थापनेचे प्रमुख, मि. हाउ, ह्यांनी बरीच बाबींचा उल्लेख केला आणि ब्लॅकेटो पुरवठ्याचें काम हातमागावर माल काढणाऱ्या विणकरांस मिळून त्यांच्या हाती योग्य किंमत पडायची अशी इच्छा प्रदर्शित केली. हिंदुस्थान सरकारच्या त्या योजनेचा फायदा सेडेगावी भंडास पूर्णपणे मिळणे आवश्यक असून त्याविषयीची जबर ती व्यवस्था प्रांतिक सरकारांच्या व संस्थानांच्या हातून होईल अशी भाशा आहे.

पूर्व खानदेश

सेंट्रल को-ऑपरेटिव्ह बँक लि.

जळगांव.

(स्थापना : मे १९१९) रु.

अधिकृत शेअर भांडवल.	१०,००,०००-
जमा झालेले शेअर भांडवल.	४,६९,०००-
रिझर्व्ह फंड.	२,९८,०००-
इतर फंडस्.	३,७७,०००-
वेळते भांडवल (३०-६-३९)	५७,८९,०००-

टिव्हिडंड पांच टक्के (सहा वर्षांपासून)

हेड ऑफिस :—सेंट्रल को-ऑपरेटिव्ह बँक लि. विल्डिंग, नवी पेठ, जळगांव.
पूर्व खानदेश जिल्हातील सर्व भागांत शाखा व पे-ऑफिसस चांगल्या रीतीने चालू आहेत.

— बँकर्स :—

मुंबई : मुंबई प्रोव्हिन्शियल को-ऑपरेटिव्ह बँक लि. मुंबई.
जळगांव : इंपीरियल बँक ऑफ इंडिया.
अहमदाबाद : बँक ऑफ इंडिया लि.
नागपूर : सी. पी. अँड बेरार प्रोव्हिन्शियल को-ऑपरेटिव्ह बँक लि. नागपूर.

बँकेचे हिशेब त्रैमासिक रजिस्टर्ड अकौंटंटचे फर्मकडून व वार्षिक सरकारी स्पेशल ऑडिटराकडून तपासले जातात.

चालू ठेवीवर : अर्धा टक्का व्याज दिले जाते.
सेव्हिंग ठेवीवर : दोन टक्के व्याज देण्यांत येते.
मुदतीच्या ठेवीवर : तीन ते साडे चार टक्के व्याज मुदतीप्रमाणे देण्यांत येते.
ठेवीदाराचे व्यवहार सोयीप्रमाणे बँकर्स मार्फत केले जातात. बँकशी व्यवहार करणाराचे सोयीप्रमाणे बँकर्स मार्फत योजना करण्यांत येते.

सर्व प्रकारच्या मुदतीच्या ठेवी स्वीकारण्यांत येतात. सर्व प्रकारचा बँकिंगचा व्यवहार केला जातो. ठेवीवरील व्याजाचे दर अगम व्यवहाराच्या अटी समक्ष अगर पत्रद्वारे कळविण्यांत येतील.

को-ऑपरेटिव्ह संस्थांना मुदतीच्या ठेवीवर इतरांपेक्षा अर्धा टक्का व्याज जास्त देण्यांत येते.

बी. डी. देशमुख,
चेअरमन.

बँका आणि त्यांचे व्यवहार

दुसरी ताजी आवृत्ति प्रसिद्ध झाली.

४३ किं. १ रु. ८ आणे ४३

१ रु. १० आ. ९ पै ची तिफिटें पाठवून मागणी करा.

: लेखक :

श्री. वा. गो. काळे श्री. भी. वा. काळे

बँकिंगविषयक प्रश्नांचे विवेचन करणारे

अत्यंत उपयुक्त पुस्तक

“अर्थ” ग्रन्थमाला,

पुजे ४.

जादा नफ्यावरील करावद्दल तीव्र नापसंति

व्यापारी व कारखानदार ह्यांची जाहीर सभा.

मराठा चेंबर ऑफ कॉमर्स अँड इंडस्ट्रीज, पुणे, या संस्थेचे विद्यमाने सराफ असोसिएशन, हार्डवेअर अँड आयर्न मर्चंट्स असोसिएशन, टिंबर मर्चंट्स असोसिएशन, ब्रास अँड कॉपर मर्चंट्स असोसिएशन, पुणे कारखानदार संघ, इत्यादि पुण्यांतील संस्थांचे सहकार्याने चेंबरचे अध्यक्ष, प्रो. वामन गोविंद काळे, एम.ए., यांचे अध्यक्षतेखाली पुणे सेंट्रल को-ऑपरेटिव्ह बँकेचे सभागृहात मंगळवार, ता. १३ फेब्रुवारी, १९४० रोजी ६-३० वाजता जादा नफ्यावरील कराचे विलास तीव्र विरोध व्यक्त करण्यासाठी सभा भरली होती. प्रथम अध्यक्ष प्रो. काळे यांचे प्रास्तविक भाषण झाले. ते म्हणाले, :-

प्रो. काळे यांचे भाषण

“चालू महायुद्धामुळे हिंदुस्थानांतील मोठमोठ्या कंपन्यांना व व्यापाऱ्यांना खूप फायदा होईल आणि या जादा फायद्याचा कांही अंश सरकारला मिळावा असे दिसण्यास साधे पण व्यवहारांत स्वदेशी उद्योगधंद्यांना मारणारे घातक तत्त्व या विलास समाविष्ट करण्यांत आले आहे. या विलास फायद्यात रूपांतर झाले म्हणजे त्या फायद्याच्या अंमलबजावणीचा प्रारंभ १ एप्रिल १९३९ पासून घरण्यांत येणार आहे. युद्धामुळे होणाऱ्या जादा नफ्यावर जर कर घ्यावयाचा तर तो युद्ध सुरू झाल्यावेळेपासून म्हणजे सप्टेंबर, १९३९ अखेरपासून घ्यावयास पाहिजे. पण तसे न करता युद्धपूर्व सहा महिन्यांपासून सरकार हा कर व्यापाऱ्यांच्या डोक्यावर बसविणार आहे. हा शुद्ध अन्याय आहे.

इंग्लंड आणि हिंदुस्थान ह्यांतील परिस्थितीमधील फरक

“युद्धामुळे हिंदुस्थानचा किती फायदा झाला हा विचार करण्यासारखा प्रश्न आहे. युद्धामुळे इंग्लंडमधील व्यापाऱ्यांचा इतका फायदा झाला तेव्हा हिंदुस्थानांतील व्यापारी व कारखानदार यांचाहि झालाच असला पाहिजे असली निराधार आणि भ्रामक समजूत करून घेऊन, इंग्लंडने जसा जादा नफ्यावरील कराचा फायदा केला तसाच हिंदुस्थानांतहि करण्यास हरकत नाही असला सरकार युक्तिवाद करीत आहे. तथापि १९३७ सालापासून इंग्लंडमधील उद्योगधंद्याची चलती आहे तर हिंदुस्थानांतील स्वदेशी उद्योगधंद्याची बसणुंडी चालू आहे असे दिसून येते. अद्याप स्वदेशी उद्योगधंद्याची बडी बसावयाची आहे; मग जादा फायदा तर लांबच राहिला. उद्योगधंदे व फायदा यांचे व्यस्त प्रमाण असतां सरकार म्हणते, आम्ही तुमच्या फायद्यांतला पन्नास टक्के फायदा घेणार. अशा स्थितीत नवे उद्योगधंदे काढणार कोण व व्यापारांत भांडवल गुंतविणार कोण ? आणि मग सरकारचा उद्देश सफळ होणार कसा ? युद्धामुळे उद्योगधंद्यांना थोडी चालना मिळेल; चार पैसे हातांत सेव्हि लागतील; पण व्यापाऱ्यांनी हे लक्षांत ठेवावे की, युद्ध संपल्याबरोबर एकदम व्यापार मंदावेल व सगळ्या जगाशी हिंदुस्थानाला स्पर्धा करावी लागेल. इंग्लंड, फ्रान्स, जर्मनी या देशांत युद्धामुळे उत्पादनशक्ति इतकी बेसुमार वाढली आहे की, महायुद्धानंतर ते देश कमाळीच्या कमी किमतीला आपला माल हिंदुस्थानांत विकतील. हिंदुस्थानांतील कारखानदारांनी ही मोष्ट लक्षांत ठेवून हात राखून व्यवहार केला पाहिजे आणि उद्योगधंद्यांतील नफ्याचा कांही भाग बाजूला

काढून युद्धोत्तर येणाऱ्या मंदाच्या आपत्तीची तरतूद करून ठेवली पाहिजे.

चौकशी आणि निरीक्षण करून मग कराचे प्रमाण ठरवा

“हा कर सरकार बसविणारच असेल तर तो बसविण्यापूर्वी त्यांनी उद्योगधंद्यांच्या स्थितीचे निरीक्षण करून त्यांची वर्गवारी करावयास पाहिजे आणि मग कमी अधिक प्रमाणांत कर बसविला पाहिजे. सर्व तऱ्हेच्या व्यापाऱ्यांना कराचे एकच माप लागू केले तर त्यांच्यावर आकाशच कोसळल्यासारखे होईल. युद्धाकरिता म्हणून सरकारने ज्या व्यापाऱ्यांकडून माल घेतला असेल किंवा ज्या कारखानदारांना कंत्राटे दिली असतील अशांच्याकडून हवा तर सरकारने कर घ्यावा. अनेक व्यापाऱ्यांना असे वाटत आहे की, या कराशी आपला कांही संबंध नाही. तेव्हा या चळवळीत पडा कशाला ? पण ही त्यांची समजूत अगदी भ्रामक आहे. कारण मोठ्या कारखानदारांच्या नफानुकसानीवर किरकोळ व्यापाऱ्यांचे नफानुकसान अवलंबून असते. सारांश, कारखानदार व व्यापारी, मग तो लहान असो किंवा मोठा असो, प्रत्येकांने या विलासिषयी तीव्र नापसंती दर्शविली पाहिजे.”

संदेश वाचन

सभेस आलेल्या संदेशांचे श्री. गो. द. आपटे, ऑडिटर, चेंबरचे एक चिटणीस ह्यांनी वाचन केल्यानंतर मराठा चेंबर ऑफ कॉमर्सचे दुसरे संयुक्त चिटणीस श्री. आत्माराम रावजी भट, एम. कॉम. यांनी खालीलप्रमाणे ठराव मांडला:—

निषेधाचा ठराव

“पुणे येथे मराठा चेंबर ऑफ कॉमर्स अँड इंडस्ट्रीज या संस्थेने सराफ असोसिएशन, हार्डवेअर अँड आयर्न मर्चंट्स असोसिएशन, ब्रास अँड कॉपर मर्चंट्स असोसिएशन व पुणे कारखानदार संघ यांच्या सहकार्याने भरवलेली व्यापारी, कारखानदार, बँकर, विभाव्यवसायी आणि देशी व्यापारउदिमांच्या वाढीचे हितचिंतक यांची ही सभा, जादा नफ्यावरील कराची कल्पना अकाली असून त्याच्या योजनेमुळे प्रत्यक्ष कराचा बोजा निष्कारण डोईजड होणार असल्यामुळे, त्याबद्दल तीव्र नापसंति व्यक्त करीत आहे.

“या सभेचे असे ठाम मत आहे की, या कामुळे व्यापारउदिमांतील लोकांच्या धारणाशक्तीवर मोठे दडपण पडणार असून हिंदुस्थानाच्या औद्योगीकरणाला पायबंद बसणार आहे. तसेच, व्यापारउदिमांतील फायद्याचे सर्वसाधारण मान ठरविण्याची जादा नफ्यावरील विलासिती पद्धति व्यापारउदिमाला अन्याय करणारी असून त्यामुळे जादा नफ्यावरील कराचा बोजा अकारण वाढणार आहे.

“या सभेच्या मते जादा नफ्यावरील कराच्या आकारणीचा पन्नास टक्कांचा दर व्यापारउदिमाला क्षेपण्यासारखा नसून त्यामुळे विद्यमान व पुढे निघणाऱ्या उद्योगधंद्यांना मोठा तडाखा बसणार आहे. या सभेची हिंदुस्थान सरकारला अशी आग्रहाची विनंति आहे की, त्यांनी व्यापारउदिम व शेती यांच्या हितसंरक्षणाच्या दृष्टीने हे जादा नफ्यावरील कराचे विल परत घ्यावे.

“जादा नफ्यावरील कराच्या विलासाचा विचार करण्याकरतां नेमलेली सिलेक्ट कमिटी प्रातिनिधिक झालेली नाही याबद्दल ही

सभा खेद व्यक्त करित आहे या सभेची सरकारला अशी अगत्याची सूचना आहे की, व्यापार उदिमांतील लोकांची या विलाबाबतची वाजू नीट घ्यानी याची म्हणून सिलेक्ट कमिटीच्या बैठकींना प्रमुख व्यापारी संस्थांच्या प्रतिनिधींना पाचारण करावे.

“ हा ठराव हिंदुस्थान सरकारच्या फडणिसांकडे पाठविण्याचा अधिकार ही सभा अध्यक्षांना देत आहे. ”

वरील ठरावावरील भाषणांत श्री. आ. रा. भट हे म्हणाले:-

श्री. भट यांचे भाषण

“ महायुद्धामुळे राष्ट्रीय संरक्षण आणि तद्विषयक इतर साती यांच्यामुळे नवीन मागणी उत्पन्न होऊन खरोखरच प्रमाणाबाहेर नफा होऊ लागल्याचे सिद्ध झाले आणि मग सरकारने त्याचा कांही थोडा भाग कर म्हणून घेण्याचे ठरविले तर त्याला कोणी विरोध करील असे वाटत नाही. परंतु सरकारने युद्धाला प्रारंभ होऊन सहा महिनेहि झाले नाहीत तोंच हे जादा नफ्यावरील कराचे बिल विसाडघाई करून पुढे आणावे व त्याची आकारणी युद्धाला प्रारंभ होण्यापूर्वी पासूनच्या म्हणजे १ एप्रिल १९३९ पासून झालेल्या नफ्यावर करण्यास पुढे यावे हे आश्चर्य होय. ”

योजनेविरुद्ध अनेक आक्षेप

“या योजनेविरुद्ध पहिला आक्षेप असा की, हिंदुस्थान हा साम्राज्यांतर्गत देश असल्यामुळे तो युद्धमान देश असला तरी युद्धक्षेत्रापासून तो दूर आहे. सबब ग्रेट ब्रिटन व हिंदुस्थान यांमधील परिस्थिति सारसी नाही. ग्रेट ब्रिटनने जादा नफ्यावर कर बसविला असला तरी साम्राज्यांतर्गत इतर देशांनी अजून तो बसविलेला नाही. सीलोनमध्ये असा कर बसविण्याची सूचना फेटाळली गेली. ही कराची योजना अकाली पुढे आली आहे. अजून व्यापार उदिमाला टिकाऊ स्वरूपाची तेजीच आलेली नाही. सबब व्यापारी-कारखानेदारांना प्रमाणाबाहेर नफा होऊ शकेल अशी परिस्थितीच उत्पन्न झालेली नाही. वस्तुस्थिति अशी आहे की, विद्यमान कित्येक धंद्यांना महायुद्धामुळे कच्च्या मालाचा तुटवडा पडत आहे. जो कच्चा माल मिळत आहे त्याच्या किंमती चढल्या आहेत. महायुद्धाच्या परिस्थितीमुळे नव्याने उत्पन्न झालेले प्रश्न कारखान्यांच्या चालकांना अजून सोडवता आलेले नाहीत. त्याबरोबरच हीहि गोष्ट लक्षांत ठेवली पाहिजे की, गेली दहा वर्षे कमी अधिक प्रमाणांत मंदीची गेली व त्यामुळे अनेक कारखाने नुकसानीत चालत होते. महायुद्धामुळे बदललेल्या परिस्थितीला अनुरूप अशी उत्पादनाची व्यवस्था लागून मंदीच्या काळात झालेले नुकसान कांहींतरी भरून घेण्यापूर्वीच जादा नफ्यावरील कराची घोरपट उद्योगधंद्यांच्या गळ्यांत अडकवल्याने विद्यमान धंदे भरभराटीस लागणार नाहीत आणि नवीन निपणें कठीण होईल.

अतिव्याप्ति आणि आकारणीची सवोष पद्धति

“या विलाविरुद्ध आणखी एक आक्षेप असा आहे की, या विलाचा हेतु महायुद्धजन्य परिस्थितीमुळे व्यापार उदिमाला जो जादा नफा होण्यासारखा आहे त्याचा हिस्सा सरकारी तिजोरीला मिळावा हा आहे असे या विलाच्या उद्देश-पत्रकावरून दिसते. परंतु बिल मात्र महायुद्धोपयोगी सामानांचे उत्पादन किंवा विनिमय करणाऱ्या व्यक्ती व कंपनी यांपुढेच मर्यादित करण्यांत आलेले नाही. बँका, विमा कंपनी, सिनेमा कंपनी यासारख्या महायुद्धाशी संबंध न येणाऱ्या धंद्यांतील नफ्यालाहि हे बिल लागू करण्यांत आले आहे. कायनेस विलाप्रमाणे हे करयोजनेचेच बिल असून त्याचे आयुष्य मात्र एक वर्षापुरतें मर्यादित नाही. जादा नफा ठर-

विण्यासाठी म्हणून व्यापार उदिमाचा नेहमीचा नफा ठरविण्याकरिता जी पद्धति व कालमान ठरविण्यांत आले आहे तें सवोष आहे. सरकारने विलांत नियुक्त केलेली वर्षे मंदीच्या फेऱ्यांतील होती. ती आधारभूत घरळी गेल्यास जादा नफा वाजवीपेक्षा अधिक घरला जाणार आहे. या करामुळे एकंदर व्यापार उदिमावर दडपण पडून त्याचा एक अपत्यक्ष परिणाम म्हणून शेतीच्या मालाच्या बाजारावर मंदीची छाया पडणे अपरिहार्य होईल. या करामुळे औद्योगिक कंपन्यांच्या शेअर्सच्या किंमती उतरतील व त्या प्रमाणांत भांडवलाला कात्री लागेल. घसान्याची तरतूद, दुहेरी कर आकारणी, भागीदारी पेढ्यांचे उत्पन्न वगैरेसंबंधीचे या विलांतील भाग दोषाई आहे.

व्यापारी प्रतिनिधींचा सल्ला घ्या

“ वरील आक्षेप विलाचे सवोष स्वरूप दर्शविण्यास पुरेसे आहेत. असें विलीने कर आकारणीचे तत्त्व मान्य करून त्या कराच्या विलाच्या तपशीलाचा विचार करण्याकरिता तें सिलेक्ट कमिटीकडे विचारार्थ सोपविले आहे. या कराचे अनिष्ट परिणाम शक्य तितके कमी होण्याकरिता हे बिल ज्या व्यापार उदीमाला लागू व्हावयाचे आहे त्याचे पुरेसे प्रतिनिधी या सिलेक्ट कमिटीत असावयास पाहिजे होते. परंतु दुर्दैवाने तसे घडले नाही. या कराच्या कक्षेत येणाऱ्या कंपन्यांचे हजारो शेअर होल्डरांना या विलाची झळ लागणार आहे व त्याचा अपत्यक्ष परिणाम सर्व देशांच्या आर्थिक संघटनेवर होणार आहे. ही गोष्ट लक्षांत घेऊन सिलेक्ट कमिटीने प्रमुख व्यापारी संस्थांच्या प्रतिनिधींचा सल्ला घेऊन ही कराची योजना शक्य तितकी कमी बरेचक करणे आवश्यक आहे. ”

श्री. बाबूलाल नानचंद आणि श्री. रा. न. अभ्यंकर यांची भाषणे

वरील ठरावास अनुमोदन देताना शेट बाबूलाल नानचंद मोतीवाले यांनी असे सांगितले की, सीलोन कायदेमंडळांत अशाच स्वरूपाचे बिल आले असता जसे तें तेथील सभासदांनी नापास केले तशीच मध्यवर्ती असें विलीतील सभासदांनी या विलाची वाट लावली पाहिजे. सरकारला जर व्यापाऱ्यांच्या नफ्यांत भागीदारी पाहिजे तर त्यांनी ज्या व्यापाऱ्यांना तोटा होत आहे त्यांच्या तोट्यांतहि भागीदारी स्वीकारावी हे रास्त आहे. ठरावाला पुष्टि देताना श्री. रा. न. अभ्यंकर यांनी असे सुचविले की, असे विलीतील काँग्रेस सभासदांनी हे बिल जेव्हा मताकरिता असे विलीपुढे ठेवण्यांत येईल त्यावेळी मुद्दाम हजर राहून या विलाविरुद्ध त्यांनी आपली मते घावी आणि हिंदुस्थानांतील जनतेच्या संमतीने हे बिल पास झालेले नाही हे जगास दाखवावे.

ठरावास मान्यता आणि आभारप्रदर्शन

वरील आशयाची भाषणे झाल्यावर अध्यक्षांनी ठराव सभेपुढे मताकरिता ठेवला व सभेने तो एकमताने मंजूर केला. बृहन्महाराष्ट्र शुगर सिंडिकेटचे श्री. च. गो. आगाशे यांनी अध्यक्षांचे आभार मानल्यावर सभा समाप्त झाली.

सुचई सरकारचे जंगल साते

सुचई प्रांताच्या जंगल सात्याचे ताऱ्यांत १०,७२९ चौरस मैल जंगल आहे. १९३८-३९ मध्ये जंगल सात्यास ४० लक्ष, ९० हजार रुपये उत्पन्न झाले, त्यांतून सर्व रजा जाता सरकारास निवळ १३ लक्ष, ७३ हजार रुपये मिळाले.

इंग्लंडच्या वैभवाचें रहस्य

पांच पिढ्यांपूर्वीच्या इंग्लंडमध्ये आजच्या इतकीच नैसर्गिक संपत्ति होती. बंदरे, चांगले हवापाणी, रोगजंतूंचा अभाव, सनिज पदार्थांची सुबत्ता, इत्यादि सर्व गोष्टी त्या वेळींहि होत्या. तथापि इंग्लंड, वेल्स, स्कॉटलंड आणि आयर्लंड ह्या सर्वांची मिळून पुरी १ कोटिहि लोकसंख्या १७५० मध्ये भरत नव्हती. त्याचप्रमाणे आजच्या लोकांच्या रहाणीचे मानाने त्यावेळची रहाणीहि कनिष्ठ वर्जाची होती. इंग्लंडमध्ये कोळसा मुबलक होता, तरी तो खणून कसा काढावयाचा, हा प्रश्न होता, कोळशाच्या खाणीत साठणारे पाणी दूर करण्याची युक्ति कोणासच अवगत नव्हती. १७०५ साली न्यू कॉमेनने पाणी काढण्यासाठी वाफेच्या इंजनाची योजना केली. ते इंजन पुढे जेम्स वॉटने सुधारले. आतांपर्यंत लोखंड वितळून काढण्यासाठी लाकडे जाळण्यांत येत, आणि त्यास अतिशय लाकूड लागे. कोळशाच्या मर्तीत लोखंड चांगल्या तऱ्हेने निघते, हा शोध ह्याच सुमारास लागला. लोखंड मुबलक निघू लागले आणि त्याची यंत्रे बनविण्याकडे लोक लक्ष पुरवू लागले. अशा रीतीने १८ व्या शतकाचे उत्तरार्धात औद्योगिक क्रांतीस प्रारंभ झाला.

उत्पादन केलेला कोळसा तेथून कसा हलवावयाचा, हा प्रश्न खाणीच्या इंजिनियरांचेपुढे हाता, आणि त्यांतच आजच्या आगगाढ्यांचा उगम आहे. जॉर्ज स्टीफनसनने ताशी २८ मैल जाणारे आगगाढीचे इंजन तयार केले आणि त्यांत सुधारणा होत होत आगगाढ्यांचा सबंद जगभर प्रसार झाला. वाफेच्या इंजनावर चालणाऱ्या आगबोटींनी आगगाढ्यांस प्रारंभ होण्यापूर्वीच दहा वर्षे अँटलांटिक महासागर ओलांडला होता. अशा रीतीने, मोठ्या प्रमाणावर, जागतिक व्यापार खुला झाला. ब्रिटिश कोळसा, यंत्रे आणि कारखाने ह्यांचे सहायाने उत्पादन वाढून ब्रिटिश व्यापाराचे मान पार बढले. सबंद जगातील कानाकोपऱ्यांतून कच्चा माल इंग्लंडकडे येऊ लागला आणि त्यातील संपत्तीचा फायदा इंग्लंडला मिळू लागला. १८ व्या शतकांत, ब्रिटिश जनता स्थानिक उत्पादनावरच उदरनिर्वाह करीत असे आणि फक्त श्रीमान मनुष्यासच विदेशांतून येणारा एकादा जिनस उपलब्ध होऊ शके. पूर्वीच्या राजे लोकांसहि जी फळे दुर्मीळ होती, ती ब्रिटिश लोकांस आता गणोग्णी विकत मिळू लागली आहेत. स्कॉटिनेव्हियातील लाकडांचा घरांचे बांधणीत उपयोग होतो, लॅकेशायरमधील लक्षावधि लोकांचे पोट अमेरिका आणि इजिप्त येथून येणाऱ्या कपाशीवर अवलंबून आहे, आणि ऑस्ट्रेलिया, दक्षिण आफ्रिका आणि न्यूझीलंड येथील लोकरीपासून केलेले कपडे प्रत्येक घरांत वापरले जात आहेत. मलाया आणि सिलोन येथील रबरापासून मोटारीच्या आणि सायकलीच्या धावा करण्यांत येत आहेत. ह्या सर्वांचा मोबदला इंग्लंडला द्यावा लागतो, हे उघड आहे. प्रत्येक आठवड्यास पक्क्या मालाने भरलेल्या अनेक आगबोटी ब्रिटिश किनारा सोडतात आणि पंचमहासागरांतून संचार करून तो माल परदेशांस पोचवितात. वहातुकीच्या घण्यांत इंग्लंडचे वर्चस्व आहे. अशा रीतीने इंग्लंडचे वैभव आणि संपत्ति व्यापारावर आधारलेली आहे आणि तो व्यापार बंद पडला तर त्या देशास दोन शतकांपूर्वीची स्थिति पुनः प्राप्त झाल्याविना रहाणार नाही. इतकेंच नव्हे, तर त्याहूनहि दुःस्थिति येईल, कारण आता इंग्लंडची लोकसंख्या पुष्कळच वाढलेली आहे. १८ व्या शतकातील औद्योगिक क्रांति आणि व्यापाराच्या वर्धनासाठी त्यावेळी झालेले प्रयत्न, ह्यांतच इंग्लंडच्या वर्चस्वाचे मूळ आहे.

शांततेचा काळ, हा अपवाद होय!

गेले महायुद्ध संपून २५ वर्षेहि लोटली नाहीत, इतक्यांतच पुनः नवीन मोठ्या युद्धास प्रारंभ झाला आहे, हे पाहून पुष्कळांस नवल वाटते. तथापि, युद्धपरिस्थिति हीच नेहमीची परिस्थिति होय असा जुना अनुभव आहे. शांततेचा काळ हाच अपवादात्मक असे. १६१८ ते १६४८ पर्यंत जर्मनीत असंड युद्ध चालले, ते फ्रान्स आणि इंग्लंड ह्यांचेमधील १६३८ ते १४५३ पर्यंत, ११५ वर्षे चाललेल्या युद्धाचे मानाने अल्पकालीनच म्हटले पाहिजे. नेपोलिनच्या लढाया २२ वर्षे चालल्या होत्या. रोमन साम्राज्याचा नाश झाल्यापासून १९ व्या शतकाचे प्रारंभापर्यंत युरोपांत दीर्घकाळ शांतता कधीच नांदली नाही. पुढेहि युद्धे होत गेली, तथापि फ्रान्स आणि प्रशिया ह्यांमधील काही महिने चाललेल्या युद्धानंतर १९१४ चे, चार वर्षे चाललेले महायुद्ध हेच महत्त्वाचे होय. किरकोळ भांडणांचा वाऊ करणे चुकीचे आहे आणि ती परस्पर चर्चा आणि वाटाघाटी करून मिटवणे युद्ध करण्यापेक्षा अधिक शहाणपणाचे आहे, हे आता सर्वांस कळून चुकले आहे. नवीन पद्धतीच्या शस्त्रांमुळे प्राणहानि फार होते, ती टाळण्याचा प्रयत्न शक्य तेवढा करण्याची पुढाऱ्यांची सटपट असते. गेल्या महायुद्धांत १ कोटि सैनिक आणि १ कोटि, ३० लक्ष इतर लोक मृत्युमुखी पडले, ह्याची जाठवण अद्याप ताजी आहे. विमानदलांचा युद्धांत वाढता उपयोग होऊ लागल्यामुळे, रणांगणाचे क्षेत्र आता मर्यादित राहिलेले नाही. लढाईस न गेलेल्या, आगदी अंतर्भागांत रहाणाऱ्या लोकांवरहि विमानांतून हल्ला केव्हा होईल, हे सांगता येणे कठीण आहे.

श्री. शिंदे ह्यांचे चांभार विद्यार्थी मंडळातर्फे अभिनंदन येथील चांभार विद्यार्थीमंडळातर्फे श्री. शिंदे चामड्याच्या घ्याचे शिक्षण इंग्लंडमध्ये पूर्ण करून स्वदेशी सुस्वरूप परत आल्याबद्दल त्यांचे अभिनंदनार्थ गेल्या बुधवारी सेंट्रल को-ऑपरेटिव्ह बँकेच्या दिवाणखान्यांत प्रो. काळे ह्यांच्या अध्यक्षतेखाली सभा भरली होती. सभेस चांभार समाजातील प्रमुख गृहस्थ उपस्थित होते आणि त्याचप्रमाणे इतर जातीची व वर्गीची मंडळीहि हजर होती. प्रो. काळे, श्री. गोपाळराव कारंटे, श्री. सडतरे, डॉ. नवल, श्री. काळे प्रभृति वक्त्यांची श्री. शिंदे ह्यांच्या गुणवर्णनपर भाषणे होऊन त्यांस निरनिराळ्या संस्थांच्या तर्फे हार घालण्यांत आले. श्री. शिंदे ह्यांनी विनययुक्त भाषण करून आपण स्वतःचा समाज आणि देश ह्यांच्या हितासाठी शट्टू असे आश्वासन दिले.

लिंविंग्स्टनची कन्या

ऑफिकेतील अंतस्थ भागाचे संशोधन करणारा सुप्रसिद्ध डेव्हिड लिंविंग्स्टन ह्याची कन्या मिसस अॅना मेरी लिंविंग्स्टन विल्सन ही नुकतीच, आपल्या वयाच्या ८१ व्या वर्षी मरण पावली. लिंविंग्स्टन ह्यांविशींमध्ये संचार करीत होता त्या वेळी अॅनाचा दक्षिण ऑफिकेत जन्म झाला आणि दोन वर्षांनी लिंविंग्स्टनला आपणांस अॅना नांवाची मुलगी असल्याचे समजले. त्या दोघांची प्रत्यक्ष भेट होण्यास आणखी तीन वर्षे लागली. अॅनाला आपल्या नांवाच्या मोठेपणाबद्दल अतिशय अभिमान वाटत असे.

तेव्हा आणि आता

गेल्या महायुद्धापेक्षा चालू युद्ध ही अधिक खर्चाची बाब आहे. तेव्हापेक्षा आता प्रत्येक लष्करी सुकठीवर दुप्पट खर्च करावा लागतो. लढाऊ जहाजे आणि विमाने ही तयार करण्यासहि अधिक खर्च येतो. गेल्या महायुद्धापूर्वी ग्रेटब्रिटनचे जेवढे राष्ट्रीय कर्ज होतं, त्याचेपेक्षा आज ते १२ पट झाले आहे. गेल्या महायुद्धापूर्वी तेथे प्राप्तीवरील कर २० शिलिंगास १३ शिलिंग होता. चालू युद्धाचे सुरवातीस तो ५३ शिलिंग झाला आणि आता तो ७३ शिलिंग झाला आहे. १९१४ साली सर्वात ज्यास्त सुपर टॅक्सचा दर २० शिलिंग मिळकतीस १ शिलिंग ४ पेन्स होता; आज तो ९ शिलिंग ६ पेन्स आहे. म्हणजे, २५ वर्षांपूर्वीच्या मानाने आज ग्रेटब्रिटनमध्ये करभार पुष्कळच वाढलेला आहे. तथापि, ग्रेटब्रिटनचा सुवर्णसंचय १९१४ साली ६० कोटी रुपयांचा होता; आजच्या त्याच्या सुवर्णसंचयाची किंमत ९०० कोटीहून अधिक आहे. ग्रेटब्रिटनने सुमारे ५० अब्ज रुपये परदेशांत गुंतविलेले आहेत, ते कच्चा माल, अन्नपुरवठा, इत्यादींच्या सरेदीस उपयोगी पडण्याजोगे आहेत. ह्या उलट, जर्मनीजवळ शिलकी क्रयसाधन मुळीच नाही. ग्रेटब्रिटनचे वार्षिक राष्ट्रीय उत्पन्न गेल्या महायुद्धापूर्वी सुमारे ३४ अब्ज रुपये होते, ते आता ७५ अब्जांहून अधिक आहे. म्हणजे, १९१४ ते १८ चे दरम्यान ग्रेटब्रिटनने ज्या प्रमाणांत कर्ज उभारले, त्या प्रमाणांत आज ते उभारावयाचे म्हटल्यास, त्या देशास आता तेव्हापेक्षा ५० अब्ज रुपयांचे अधिक कर्ज काढता येईल. कर्जाच्या रकमेबरोबर त्याच्या व्याजाच्या दराचाहि विचार केला पाहिजे. गेल्या महायुद्धाचे वेळी सरकारास ४ ते ५३ टक्के व्याज द्यावे लागले. आता काही वर्षे व्याजाचे दर उतरलेले असल्यामुळे ४ टक्क्यांपेक्षा अधिक व्याज द्यावेळी द्यावे लागणार नाही, अशी अपेक्षा आहे. २३% नॅरेटिव्ह कर्ज उभारता येतील अशी मि. जे. एम. केन्स ह्या सुप्रसिद्ध ब्रिटिश अर्थशास्त्रज्ञास उमेद आहे. वाढत्या औद्योगिक उत्पादनास आवश्यक तेवढ्याच चलनी नोटा सरकारने काढल्या म्हणजे त्यासंबंधित भीति बाळगण्याचे प्रयोजन रहात नाही. युद्ध दीर्घ काळ चालले तरी ग्रेटब्रिटन त्याचा आर्थिक बोजा उचलण्यास समर्थ आहे, असा बरील शिबेचनाचा मथितार्थ आहे.

रिझर्व बँकेच्या कामांची क्षेत्रवार वाढणी

क्षेत्र	२५-१२-३८	३१-१२-३९
सुवर्ण	२,०५,५०८	२,०७,३९७
कडकसा	१,२९,८००	१,२९,३२५
दिल्ली	९३,३१४	९२,७३४
मद्रास	५९,९५१	६०,१०९
बंगाल	१८,४२७	१८,४२५

जगातील धातूंचा साठा

जगातील धातूंच्या साठ्याची वाढणी साखीस प्रमाणे आहे:-

ब्रिटिश साम्राज्य	९१.९%
रशिया	९.९%
जर्मनी	८.८%
फ्रान्स	९.०%
जपान	९.९%
इटली	१.५%

स्पृहणीय यश

बोनसचे दरांत २० टक्के वाढ

तारीख १० एप्रिल १९३८ रोजी झालेल्या
मूल्यमापनाचा निकाल.

हयातीनंतरचे विम्यावर	त्रैवार्षिक- दर हजारी	हयातीतील विम्यावर
रु. ५४	बोनस	रु. ४५

आजच " कॉमनवेल्थ " ची पॅलिडी घेऊन
कंपनीचे उत्कर्षात मागीदार व्हा.

दि कॉमनवेल्थ ॲशुअरन्स

कंपनी लि० पुणे

लिहा अंश समस्त भेडा.

श्री. रा. न. अम्यंकर, पी. ए., एलएल. पी.

मॅनेजिंग एजंट.

सर्वेस कामसम व विभागात एजन्ट आकर्षक अटीवर नेमणे आहेत.

रुरल प्रॉडक्ट्स कं.लि.चे

★ संत्रा ट्रिक

★ जांमळाचा रस

★ जांमळाच्या बियाची पूढ

★ इतर रस व पेये

● सर्व मोठ्या व महत्त्वाच्या ठिकाणी विकण्यासाठी
जबाबदार प्रतिनिधि पाहिजेत.

रजिस्टर्ड ऑफिस: ७५४ शुक्रवार, पुणे २

शिफिनेस ऑफिस: ९९२A सदाशिव, पुणे २

न. गं. आपटे, बी. एजी., एम्. एस्सी.

S. B. JOSHI & Co.

ENGINEERS & CONTRACTORS

Examiner Press

Building, Dalal

Street, Bombay

716 Sadashiv Peth,

Pooa City

K. K. & Co.

Photographic Dealers

POONA.



सुखाचा शोध

मिनर्वा १८ वा आवडडा

निवडक बाजारमाव

बीज

बँक रेट (२८ नोव्हेंबर, १९३५ पासून)	३%
सरकारी आणि निमसरकारी रोखे	
५% कर्माक लोन (१९४५-५५)	११०-१३
५% (१९४०-४३) लोन	१०१-९
४% १९४३	१०४-४
३ १/२% चिनमुदत	९१-४
३ १/२% १९४०-५०	१०१-४
३% (१९६३-६५)	८९-८
२ १/२% १९४८-५२	९४-८
४% पोर्ट ट्रस्ट (लाभ मुदत)	१०४-०
४% मुंबई म्युनिसिपल (लाभ मुदत)	१०३-८
५% स्ट्रॉर कर्ज (१९५३-६३)	११०-०
५% स्ट्रॉर कर्ज (१९५५)	१२०-०

मंडळ्यांचे भाग

(कंसातील पहिला आकडा भागाची दर्शनी किंमत, दुसरा आकडा वसूल झालेले भांडवल व कंसांनंतरचा आकडा वार्षिक डिव्हिडेंड दर्शविता.)

बँका

बँक ऑफ इंडिया (१००-५०) ११%	१३६-८
बँक ऑफ बरोडा (१००-५०) १०%	१०२-०
सेंट्रल बँक ऑफ इंडिया (५०-२५) ४%	३४-३
इंविस्टमेंट बँक (५००) १२%	१४१०-०
बॉम्बे प्रो. को. बँक (५०) ४%	५३-०
रिसर्व्ह बँक (१००) ३ १/२%	१०५-०

बॉम्बे ट्रस्ट ऑर्डि. (५०) १३%	१२८-१२
कराची (१००) ९%	१९१-४
पुणे इलेक्ट्रिक (१००) ९%	१८२-८
टाटा पावर ऑर्डि. (१०००) ५ १/२%	१३२७-८
प्रांथि व्हॅली ऑर्डि. (१०००) ७ १/२%	१४७०-०

रेल्वेज

दौंड-बारामती (१००) ४ ३/४%	९५-८
पाचोरा-जामनेर (१००) ३ ३/४%	६७-०
अहमदाबाद प्रांतज (५००) १२ ३/४%	९७७-८
तापी व्हॅली (५००) ७ ३/४%	७५६-४

इतर

बेलापूर शुगर (५०) ७ रु.	२०५-०
इन्व्हेस्टमेंट ट्रस्ट (१००-५०) २ रु.	४७-०
शिया स्टीम (१५) १ रु.	१८-१२
न्यू इंडिया विमा (७५-१५) १ रु.	३६-१०
भोरिएंटल विमा (२००) १२५ रु.	४२४०-०
टाटा आयर्न प. प्रे. (१५०) ६%	१९२-८
टाटा आयर्न दु. प्रे. (२००) १५ रु. २ आ.	१३६-०
टाटा आयर्न ऑर्डि. (७५) १५ रु.	३५५-०
टाटा आयर्न डिफेंड (३०) ७५ रु. ११ आ. ३ पे	१८५७-८
असोसिएटेड सिमेंट (१००) ५ रु.	११६-०

१९०५ थापित
श्री बाँम्बे कलकत्ता टॅडींग कं.
जडरवापरो
बाँम्बे वाढी तेल १४-
अवश्य वापरा
रुप वाढी तेल रु १
TRAYLONG
शिरोमणि तेल रु १
या ल
वाढी तेल की
सुगंधी तेल की
युनियामे यत्न
मसतत
मा. पोपटलाल छगनलाल शेट
श्री राम रेखा मंदिर
पहिला पावरी वाडा बम्बई नं ४

एजंट:-
महादेव गोविंद कुलकर्णी
किराणा व भुसार मालाचे व्यापारी
७८६ सदाशिव पुणे शहर.



सरकारी डिप्लोमा मिळाल्यानंतर पुढील प्रॅक्टिस व धंदेशिक्षण घेऊन
जर्निमन टेलर व्हा.
मुदत सहा ६ महिने, फीसह सर्व खर्च ६० रु., अगदीं नवीन विद्यार्थ्यांस
फीसह सर्व ११० रु. मुदत १ वर्ष
पराडकर टेलर्स अँड ड्रेसिंजी, ६७२ सदाशिव, पुणे.

हप्त्याचे अत्यंत कमी दर असलेल्या
दि ग्रेट सोशल लाइफ अँड जनरल अँशुअरन्स कं. लि.

ह्या महाराष्ट्रीय विमा संस्थेचा पहिल्या पंचवार्षिक मूल्यमापनाचा निर्णय

हयातीतील
विम्यावर
दर हजारिं **५०**

हेड ऑफिस : जळगांव (पू.खा.)
मुंबई शाखा : को-ऑपरेटिव्ह बिल्डिंग,
फेरोजशा मेथा रोड.

हयातीनंतरच्या
विम्यावर
दर हजारिं **६०**

CONFIDENCE

is a worth-while asset in business building. The success that has attained Hindusthan's efforts to serve the public has its origin in public confidence, its.

YEARS OF

Efficient Management, Fair Dealings, Prompt Settlement of Claims, Liberal Terms, Enterprize, Judicious Reserves, Sound Investments, Huge Assets and Useful Service.

HAS CREATED

PUBLIC CONFIDENCE

The following figures will convince you:

NEW BUSINESS

Last year 1937-38

Exceeds

Rs. 3 CRORES

BONUS

PER THOUSAND PER YEAR

On Endowment Rs. 23 | On Whole Life Rs. 20

HINDUSTHAN

Co-operative Insurance Society, Ltd.

(ESTD. 1907)

Branches : Bombay, Madras, Delhi, Patna, Lahore, Lucknow, Dacca.

Office : throughout India & the East.

S. C. MAJUMDAR,
MANAGER : Bombay Branch.

POONA OFFICE — 180, Budhwar Peth

N. V. WADNERKAR

Gold & Silver Smith, Jeweller & Engraver,
Electro-plater & Manufacturer of Sporting
Trophies, Medals, Cups etc.

Raviwar Peth, Saraff Bazar, - -

POONA CITY.

अर्थशास्त्र

लेखक—डॉ. वा. गो. काळे व डॉ. ए. गो. कर्वे
दुसऱ्या खंडाचे १००, किंमत ३ रुपये
या खंडात अर्थशास्त्राच्या सर्वसाधारण सिद्धांतांचे विवेचन केले आहे.

फर्म, कंपनी, सोसायटी

कायदा

लेखक : श्री. के. वा. गर्जेदगडकर, वकील,
बी. ए. (ऑनर्स), एलएल. बी.

"न्यायबोध" या कायद्याच्या मासिकानुक्रमशा प्रसिद्ध झालेली लेखमाला आता पुस्तकरूपाने तयार झाली. फर्म, कंपनी, सोसायटी यांच्या कायदासंबंधी विवेचन या पुस्तकात केलेले आहे. हे विवेचन मुंबई इलाख्यातील कायद्याला अनुसरून असल्यामुळे हे पुस्तक सर्वत्र उपयोगी अक्षय आहे. ट.स. सह किंमत ४६ आण्यांची तिकिटें पाठवा.

मॅनेजर : सेंट्रल लॉ हाउस,

मुंबईबागरोड : : नागपूर शाहर

विमा-जगत्

विमाविषयक प्रश्नांची सांगोपांग चर्चा करणारे
मराठीतील एकमेव मासिक.

जानेवारी १९४० पासून ३ व्या वर्षास सुरुवात.
केव्हाहि वर्गणीदार होता येतें.

वार्षिक वर्गणी फक्त २ रुपये

वर महिन्याच्या १५ तारखेस प्रसिद्ध होतें.
व्यवस्थापक-विमा-जगत्, पुणे २.



स्त्रियांचा आजार म्हणजे मुख्यतः विटाळ-दोष व यर्भासात वि-षाद होणे होय. जामने

आपण आर्दोमिक्स (आर्तवदोषारि) एका निष्णात शरीर-चिकित्सकाचे यत्नाने तयार केलेले असून आज सतत ६० वर्षांच्या अनुभवाने स्त्रियांच्या सर्व प्रकारच्या गुप्त रोगां-वर अत्यंत गुणदायक ठरलेले आहे. पुष्पा, विटाळ नसणे, थोडा अथवा कष्टदायक होणे,

ओटी पोटात कडा मारणे, ज्वर, कडकी, अकाली यर्भासाद, इतके

पुष्पे, शोण्यात ताक न होणे, इत्यादि, विटाळदोष माहिसि करून यर्भास निरोगी करण्याचा हमसात गुण या आर्दोमिक्समध्ये असल्यामुळे वेद्य व डॉक्टरां मोठ्या प्रमाणावर वापरित आहेत. किंमत बाटलीस ३ रुपये, टपालसह ११ आणे. एकदम ३ बाटल्या मागविणाऱ्यां टपालसहसहित फक्त १ रुपये.
श्री इंडो कॉरिप पब्लिशिंग (लि. ने.)
१५३३ माधवविलास, शिवाजीपूर, पुणे २.

हे पुस्तक पुणे, वेद भागुडी स. नं. १९५११ आर्यभूषण कायदाशास्त्रात रा. विठ्ठल इति कर्वे, कंपनी कार्यालये व ए. वी. विलास विलास काळे, बी. ए., बाली ' बुगारियाल, ' भागुडी, स. नं. १९५१३, पुणे शहर, येथे प्रसिद्ध केले.